

MADRID Jueves 3 de Febrero de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros, a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6 487

NUBES EN EL HORIZONTE

Nos referimos a las que se destacan sobre la paz europea con motivo de la situación de China y de la ocupación de sus principales puertos por escuadras extranjeras.

La lectura de la prensa inglesa acusa una inquietud que no deja de ser locuente.

Dentro de pocos días reanudarán sus sesiones el Parlamento de Inglaterra, y si bien el gobierno de lord Salisbury cuenta con mayoría robusta, teme que se produzcan debates enojosos porque el pueblo inglés, tan celoso de su honor y tan orgulloso de su poderío, se siente molesto por las injurias e ironías que viene recibiendo de la prensa continental, con motivo de los problemas que se están desarrollando en el extremo Oriente.

allado muy útil en aquellos mares. La actitud de Alemania no es aún bastante clara, y si bien son grandes por razones mercantiles, los antagonismos entre alemanes e ingleses, todavía es mayor el divorcio entre Alemania y Rusia, por cuestiones más hondas y permanentes.

No es posible, sin embargo, aventurar en el actual momento una opinión firme en el embrollado problema del extremo Oriente; pero sí puede decirse que hay inquietud en las cancillerías europeas, y que bien puede ser que a pesar de los grandes intereses de la paz, surja en el momento mismo pensado un grave conflicto.

Los Estados Unidos Y ESPAÑA

Movimiento de buques.

Nueva-York 2.—En el crucero americano «Brooklyn» se dispone a emprender un viaje a las Indias occidentales, sobre todo a las islas Winward, Santhomas y Santa Cruz.

Otros buques llevarán a cabo la misma expedición más adelante.

Todo esto constituye la renovación de una antigua práctica de los cruceros liverneses.

Varios de los cañoneros de menor porte tocarán en las costas de Cuba, pero a distancia de la Habana, como Matanzas, Santiago y otros puertos.—Reuter.

Contradanza de acorazados.

Nueva-York 2.—El «Herald» dice que el crucero norte-americano «Brooklyn» no irá a Cuba. El crucero «Montgomery», que se halla actualmente en Cayo Hueso, es el que irá a Matanzas, Santiago de Cuba y a otros puertos de las Antillas. Su misión es paz y exclusivamente pacífica. Esto no obstante, no se concederá permiso a la tripulación para desembarcar en los puertos de Cuba. Se han dado instrucciones al capitán para que visite a las autoridades de dichos puertos.

El capitán del crucero «Maine» ha telegrafiado de nuevo describiendo las relaciones cordiales que existen entre los oficiales de este barco y las autoridades españolas de la Habana.

El buque de guerra francés «Dibourdie» sale hoy de Nueva-Orleans con órdenes reservadas.

Se cree que se dirigirá a la Habana.—Reuter.

La misma materia.

Nueva-York 2.—El «Herald» dice que el crucero americano «Brooklyn» no irá a Cuba. El «Montgomery» irá a Santiago de Cuba.

Asegúrese que el buque francés «Dibourdie», llegado el lunes a Nueva-Orleans, sale hoy de dicho puerto con orden de ir a la Habana a hacer carbon.

Washington 2 (via cable Londres-Bilbao).—El crucero americano «Montgomery» marchará mañana con dirección a Matanzas.

Nueva-York 3.—Hoy saldrá de Cayo Hueso, con rumbo a Matanzas, el crucero americano «Montgomery», conforme se ha anunciado en telegrama anterior.

Es probable que de la tripulación del mismo no desembarquen más que los oficiales.

Dicho buque permanecerá poco tiempo en Matanzas, dirigiéndose luego a Santiago de Cuba.

Según declaraciones oficiales, la misión de dicho barco no puede ser más pacífica.—Fabra.

Noticias de Cuba

Derrota de Collazo.

(TELEGRAMA OFICIAL.)

Habana 2.—Teniente coronel Ruiz Adams, con batallón Otumba y escuadrillas Pizarro y Numanza, de la división Habana, batió en Consegá a la partida de Collazo, haciéndole 17 muertos, que recogió, y cuatro prisioneros, armamentos, municiones y efectos; nosotros cuatro heridos y cuatro caballos muertos.—Parrado.

Varias noticias.

Habana 2.—Ha estallado una bomba de dinamita en la línea férrea, cerca de Guines.

No han ocurrido desastres personales.

Los dos barcos alemanes que estaban en el puerto de la Habana han zarpado con rumbo desconocido.

El baile del Real

Rara coincidencia.

Leamos en «El Liberal»:

«Las personas agradadas en la tombola del baile del Real han comenzado a recoger los objetos rifados.

Los premios más importantes, tales como los donativos de la Reina Regente, de la Infanta Isabel, del marqués de Campo, de Benlliure, de Sorolla, de Muñoz Degraín, de Sala y otros, han tocado a números de billetes que no se habían vendido.

La comisión, en vista de esto, estudia el medio más conveniente para sacar a pública licitación tan valiosos donativos, esperando así obtener nuevos rendimientos para las víctimas de la inundación.

Se fija el plazo de tres días, a contar desde hoy, para recoger los premios de los billetes vendidos. Los objetos, como ya se sabe, están en la contaduría del Real.»

No habría sido más equitativo y más justo poner las papeletas de la tombola en armonía con el número de los billetes vendidos?

Pase que la desproporción entre los billetes vendidos y premiados, sea tan grande en la lotería nacional, pero después de precios tan elevados como los que se fijaron para el baile del lunes, salir ahora con que en el bombo se pusieron muchos más números que billetes vendidos, al extremo de quedarse sin adjudicación los mejores lotes, suceso es que habría sido mejor evitarlo.

Calendario español 3 de Febrero.

1522 — Doña María Pacheco.

Muertos por el hacha del verdugo Padilla, Bravo y Maldonado, tras de los fervores de la guerra santa y del decaimiento de la flojeza, y al someterse Valladolid, Toro, Zamora... sustentaron las viejas libertades de Castilla.

Una ciudad, una sola, se mantuvo firme, luchando por la causa de los muertos de Villalar: Toledo. Allí, en una mujer doliente, que llevaba en el corazón penas profundas, se recondió el santo grito de libertad, que, en alas del entusiasmo de las muchedumbres, había recorrido, como anuncio de venturas, las inmensas planicies castellanas. El espíritu de doña María Pacheco tal vez halló sus alientos de coloso para la lucha en la memoria de Juan de Padilla, allá, entre las hondas tribulaciones de su yuñez. Así se dispuso a pelear con energía tesón; así animaba su voz dulcísima a los fieles toledanos; así quería que sobre los hombres perduraran las ideas, y que la bendita de los comuneros se sobrespusiera triunfante a los avasallamientos de un castarismo absorbente.

Siendo empresa heroica para un hombre de ánimo guerrero sostener una ciudad contra el poder de un emperador, pasma el considerar qué grandezas atesoraría el alma fuerte de la viuda de Padilla para luchar contra todos serénamente, devorando la atroz angustia de su desgracia. Y la mujer, dominadora de los dolores físicos y el desamparo, no se acobardó ni por que cercara a Toledo un hombre vengativo que convertía en escombros y cenizas las ciudades; ni porque el hermano de Padilla traicionara el glorioso morir de los jefes comuneros; ni porque el obispo Acuña huiera de la ciudad; ni porque en el campo enemigo aguardara el doctor Zumel el momento de congraciarse con el emperador castigando duramente a los que, no perjurios, aún sostenían altivos el pendón de comunidad. Y luchó, nunca débil, hasta que el voto público rechazó la guerra, siendo entonces también defensora de su ciudad la hábil diplomática, que supo adquirir para Toledo las condiciones más favorables y honorosas.

Bajo los capítulos de la concordia de 25 de Octubre de 1521 entraron en Toledo los imperiales, con olvido absoluto de lo pasado; pero como en contra de las cláusulas volvieron muchos ausentes, suscitándose choques y tumultos que sofocó el prestigio de doña María Pacheco, hasta que el 3 de Febrero, vencidos en un combate, los de la Comunidad tuvieron que salir, acatando la ley del vencedor. La mujer heroica abandonó a Toledo desolada, huyendo de la venganza de sus enemigos. Y se dice que siendo conocida en las puertas por un soldado imperial, fué tan generoso con la desgracia y galante con la mujer, que no solo la dejó libre el paso, sino que entretuvo a sus compañeros para alejar de ella todo peligro.

Doña María Pacheco empleó en la defensa de su ciudad todas las fuerzas de que milagrosamente pudo disponer, como fiel intérprete del pensamiento de su marido Juan de Padilla, que, próximo a morir, halló acentos de tanta caballerosidad y tanta tenura como los que expresa esta carta, dudosa para algunos, sin motivos racionales:

«Señora: si vuestra pena no me lastimara más que mi muerte, ya me tuviera enteramente por bienaventurado. Que siendo a todos tan clara, señalado bien hace Dios al que la da tal, aunque sea de muchos planida y del recibida en algún servicio. Quisiera tener más espacio del que tengo para escribiros algunas cosas para vuestro consuelo: ni a mí me lo dan ni yo querría más dilación en recibir la corona que espero. Vos, Señora, como cuerda, llorad vuestra desdicha, y no mi muerte, que siendo ella tan justa de nadie debe ser llorada. Mi ánima, pues ya otra cosa no tengo, dejo en vuestras manos. Vos, Señora, lo hacec con ella como con la cosa que más os quisiera. A Pero Lopez mi señor no escribo, porque no oso, que aya tal su hijo en osar perder la vida, no fui su heredero en la ventura. No quiero más dilatar, por no dar pena al varrugo que me espera, y por no dar sospecha que por alargar la vida alargo la carta. Mi criado Sosa como testigo de vista de lo que oí de mi voluntad os dirá lo demás que aquí falta, y así quedo dejando esta pena, esperando el cachillo de vuestro dolor y de mi descanso.»

Lucas del Robledal.

Proceso de Montjuich

«Meeting» en La Coruña.

Ayer tarde se celebró en el Circo de dicha capital un «meeting», convocado por los obreros de La Coruña y por el Casino republicano, para pedir la revisión del proceso de Montjuich, en virtud de las denuncias formuladas respecto a los martirios a que, según dicen algunos condenados, fueron sometidos.

Los concurrentes manifestaron que se encaban por humanidad la iniciativa de los obreros, que piden al Gobierno haga justicia.

Un orador dijo que el autor material de los martirios ha sido el teniente Portas, pero que éste había procedido en virtud de órdenes dadas por el Sr. Cánovas.

Terminó el «meeting» redactándose un Mensaje dirigido al Gobierno, pidiendo la revisión inmediata del referido proceso, indicando además las personas que en su día deben declarar acerca del asunto.

Los obreros han acordado excitar a sus

compañeros de toda España para que secunden la iniciativa de los reunidos.

Al «meeting» concurrieron unos 1.000 obreros.

Ultimos amores DE LOPE DE VEGA

VII Y ÚLTIMO.

Logrése a fuerza de cuidados devolver la razón a doña Marta, pero a muy poco tiempo, pasados apenas dos meses, cuando parecía disfrutar de la mejor salud, despidióse una noche fiernamente de Lope y falleció antes que amaneciese el siguiente día. En la égloga «Amarilis» refiere el poeta el triste suceso:

No eran pasados bien dos meses, cuando una noche, al salir de mi cabana, se despidió de mí tan fiernamente. Como si fuera para estar ausente. Elisio, caro amigo, me decía, Lo que has hecho por mí te pague el cielo. Con tanto amor, lealtad y cortésia, Felimpia, verdad pura, honesto celo. ¿Qué causa, dije yo, señora mía? Qué accidente, qué intento, qué desvelo Te obliga a despedirte desta suerte? Si tengo de volver tan presto a verte? —Siempre con esta pena me desvío. De tí, me respondió; más ¿quién pensara Que el alba de sus ojos en rocío Tan tiempo a media noche me bañara? Adios, dijo Horando, Elisio mio. —Espera, respondi, mi prenda cara. No pudo responder: que con el llanto, callando hablo; más nunca dijo tanto.

Muy grande hubo de ser el sentimiento que produjo a Lope la pérdida de su amada, cuando no solo la lloró en tan sentidos versos, sino que hasta desesperado pensó en emigrar a Francia, según se ve en las décimas insertas al final de la referida égloga. No realizó, sin embargo, tan desesperado pensamiento, limitándose a mitigar sus pesares en compañía de su Antonia Clara, en quien depositó todo el amor y todos los fieros cuidados de que era susceptible alma tan apasionada como la suya.

Doña Marta había muerto hacia 1633; poco más de un año después, el 12 de Agosto de 1634, cumplió Antonia diez y siete años, y en aquel mismo publicó Lope sus *Rimas humanas y divinas del licenciado Tomé de Burquillos*, en las cuales se halla el siguiente soneto:

A doña Antonia Clara de Nevarés, saliendo una mañana al descuido.

Quien amanece al sol, quien al sol dora dejando libre discurrir el pelo por el blanco marfil, y debe al cielo las rosas que la noche le colora: Parece, con las galas que atesora, que a la naturaleza dió desvelo, y que en las luces del celeste velo buseó ella misma su primer aurora.

Si sois amor, para robar despojos en hábito de niña, hoy para cuanto de su rigor causaba enojos: Que si fuerades vos, Antonia Clara la niña de las niñas de mis ojos, rompiera el arco amor, mirar bastara.

Lope no sobrevivió mucho tiempo a su amiga. Pero la expiación no se había completado: nuevos y mayores sufrimientos estaban reservados a su corazón.

Antonia Clara, la última hija que le quedaba, y en quien había reconcentrado toda su vida, abandonó una noche la casa paterna. Tenía entonces poco más de diez y siete años. En una fiesta donde había cantado, llamó la atención de un joven cortesano, que Lope, en la égloga *Filís*, donde expresa su dolor, designa con el nombre de Tersi. Este gentil marcebo había sobornado a la dueña que cuidaba de Antonia, y pudo ver a ésta en secreto.

Y como en tierra adida está dispuesta. La materia al amor, desde aquel día Solicitó su voluntad honesta.

Viéndola muy cambiada y ocupada siempre en engañarse, aunque no hubiese fiestas ni ocasión que lo explicase.

Y que con más mudanzas que la luna Por las líneas de plata de los cielos, Ya se mostraba fácil, ya importuna, su padre abrió los ojos al peligro. Intentó casarla, pero ella rechazó todos los partidos que le ofrecía; de tal modo había hecho presa en ella su culpable pasión.

Una noche, al retirarse Lope a su casa, la halló completamente desierta. Nadie respondió a su llamamiento, ni su hija ni la criada. Hasta el perro se había marchado con ellas. En la habitación de su hija recogió algunos objetos: cabellos caídos en su mesa tocador, perlas desprendidas de su collar. Antonia estaba perdida para él; no debía volver a verla.

¡Oh! ¿por qué para mí murió tan pronto? La hija rebelde a la voluntad paterna, el amante que se desliza por la puerta entreabierta en las sombras de la noche, la duña infiel que favorece las citas y prepara la fuga. ¡No es esto una de las intrigas de teatro, que tantas veces había llevado Lope a la escena?

Aí terminaba entre lágrimas y penas la última novela de su vida. Parecía que el cielo hubiera maldiceado este amor que había querido ir contra sus leyes, y que la niña que había sido

fruto de él hubiese estado reservada para ser el supremo castigo de su padre.

Lope no pudo consolarse. En su jardín, desde entonces silencioso, donde todo le recordaba la dicha perdida, vagaba solo y triste: «había caído», dice su discípulo Montalban—en una continua pasión melancólica. Su cuerpo vigoroso, que por tanto tiempo la edad había respetado, se le veía perder fuerzas a simple vista. La muerte, que se acercaba, era mirada como un consuelo, y como él mismo decía, ya el funesto ciprés enlazaba sus ramos con las del laurel divino.

En cuanto al nombre del amante de Antonia, cuanto hasta hoy ha sido dado averiguar no para de conjeturas. «Tersi era, sin duda, un caballero muy principal de a corte de Felipe IV», dice el Sr. Menéndez Pelayo en las Adiciones a la *Biografía de Lope* por La Cervera. Y muy allegado a la persona del rey. Las sospechas del señor Ibero Ribas y Capmany (Barbieri), recaen nada menos que sobre el yerno del Conde Duque de Olivares, D. Ramiro Nuñez Felipez de Guzmán, Marqués de Toral, Duque de Medina de las Torres, Gran Canciller de las Indias, Tesorero general de la Corona de Aragón, y por último, Presidente del Consejo de Italia, mozo brillante y alentado, muy favorecedor de comediantes y poetas, especial Mecenaz de D. Juan Ruiz de Alarcón, que tuvo con Lope de Vega enemistad notoria: célebre en sus mocedades por haber sacado la moda de poner cristales en los colores, y célebre por méritos frívolas razones en su edad madura, puesto que se mostró en más de una ocasión sagacísimo político.

El cargo es ciertamente grave, y antes de colgar semejante milagro a persona por ventura licuente, y que andando el tiempo llegó a ser tan respetable, serían precisos mayores indicios que los que pueden sacarse de pseudónimo de Tersi ó de las indicaciones sumamente vagas de Lope, que, sin duda por ser realmente poderoso el enemigo de su honra, lo se atrevió a designarle más claramente.

Al comenzar el mes de Agosto de 1635, aunque afligido por tantas penas, no parecía sentir en su regular estado físico, alarmante ó desusada novedad. Sin embargo, no se fiaba de su salud, con ser tan buera, dice su admirador y discípulo Montalban, porque sabía que cualquier enfermedad tiene más peligro en los hombres sanos que en los hombres achacosos. «Fuera de que había tenido de un año a esta parte dos disgustos, que le tenían casi reducido a una continua pasión melancólica. Viéndolo Alfonso Perez de Montalban, su amigo (padre del que va hablando) tan triste, le convidó a comer el día de la Transfiguración, que fué a 6 de Agosto; y después de haber comido, estando todos tres discurriendo en varias materias, dijo que era tanta la congoja que le afligía que el corazón no le cabía en el cuerpo, y rogaba a Nuestro Señor que se le templase con abreviarle la vida. Respondió yo entonces: «No piense vivas mereced en eso, que yo confío en Dios y en la buena complexión que tiene, que se lo ha de acabar ese humor, y le hemos de ver con la misma salud de hoy en veinte años.» Y replicó con un género de ternura: «¡Ay, doctor, plegue a Dios que salgamos deste!» No se engañaba. Había de morir muy presto, pues a 24 del mismo mes, viernes, día de San Bartolomé, se levantó muy de mañana, rezó el Oficio divino, dijo misa en su oratorio, regó el jardín y encerróse en su estudio. Estaba convaleciendo por la tarde para unas conclusiones de Medicina y Filosofía, que defendió tres días el doctor Fernando Cardoso, en el Seminario de los Escoceses, y hallóse en ellas donde le dió repentinamente un desmayo que obligó a llevarle entre dos de aquellos caballeros a un cuarto dentro del mismo Seminario, donde sosegó un poco, hasta que en una silla le trujeron a su casa. Llamados los médicos dispusieron una purga para el siguiente día, y después, porque la fiebre arrebata, una sangría, que hubo de hacerse en la noche del sábado, ó ya en la mañana del domingo, que fué cuando le vió y desahució, mandándole viaticar, el médico de cámara, doctor Juan de Negrete.

En el propio día 26 otorgó y firmó su testamento, por la noche recibió el Viático y la Extramunción, y amaneciendo el lunes 27, con el pecho ya levantado y sin poder casi articular palabra, espiró a las cinco y cuarto de la tarde. Entre las personas que constantemente le asistieron, figura en primer término su gran amigo y protector el duque de Sessa, según testimonio del propio Montalban, testigo presencial de lo que refiere. Lope le instituyó su albacea, en unión de Luis de Usátegui, su yerno.

Dispusieron los funerales y entierro del ilustre finado para el siguiente día, martes 28, a las once de la mañana. Pero dejémos hablar a Montalban. «Tratóse de su entierro, de que se encargó el señor duque de Sessa, como su dueño y albacea, y como ían magnánimo príncipe. Repartíronse muchas limosnas de misas, que es la más importante honra para el que yace. Convocóse a todo el pueblo, sin con-

AYUNTAMIENTO.

El Asilo de San Bernardino.
Se acerca de tres horas ha durado la discusion en la sesion de esta tarde, acerca del traslado del Asilo de San Bernardino.

La miseria en Italia.

Roma 3.—En varios puntos de Italia se advierte agitacion a causa de la miseria que aflige a las clases trabajadoras.

Sin novedad, durante la travesia, ha llegado a Puerto-Rico el vapor que conduce al general Macfas, gobernador general de aquella isla.

Al tomar posesion de su cargo el general Macfas, ha dirigido al presidente del Consejo un telegrama muy expresivo enviando su saludo a S. M. la Reina y al Gobierno.

El Sr. Sagasta no ha ido esta tarde a la Presidencia.
A su domicilio particular han concurrido muchos de sus amigos a dejar tarjeta.

El señor ministro de Marina ha condecorado esta tarde con el Sr. Sagasta y con el Sr. Moret.

Con referencia a noticias particulares, hemos oido decir esta tarde, que el general Pando, que se hallaba en Manzanillo, habia salido de este punto con direccion a Gibara, donde se reunirá con el general Blanco.

Adhén las noticias a que nos referimos, que el Diario de la Marina desea publicar un número extraordinario en pró de la pacificacion de la isla, en el que tomarán parte firmados, varias señoras de la llabana, quienes aconsejarán a sus parientes que están en la insurreccion, que se acogan a la legalidad.

Tambien comunican los correspondientes, si bien refiriéndose en esto a noticias de un presunto, que Galito Garcia ha fusilado a los soldados que hizo prisioneros en Güines.

El presidente de la Junta de Aranceja y Valor cionas, señor duque de Veragua, ha coñ rancado esta tarde con el ministro de Hacienda.

La extenuacion de fuerzas, debilidad cerebral y trastornos nerviosos, se curan con el vino tónico fosfatado del Dr. Madariaga, excelente dinamógeno que restituye al organismo las energias gastadas por enfermedad y otras causas, excesos de trabajo intelectual o corporal, disgustos y contrariedades, el embarazo, la lactancia, el crecimiento y desarrollo, etc. botella 3 pesetas. Plaza de la Independencia, 10.

ESTUDIANTES GRANADINOS

En las noticias oficiales, en Granada los estudiantes han ofrecido entrar mañana en las clases.

Acto de la Comedia

Amplazamiento de funciones.
Una función anunciada para esta noche en el teatro de la Comedia se ha suspendido, que ha tiempo la habrá mañana.

Telegramas de la tarde

DE LA AGENCIA FABRA.
100 muertos!
En Petersburg 3.—Una espantosa catástrofe se ha registrado en Makiejoff.

Gobernador de Creta.

El gobierno ruso insiste en ver la candidatura del principe Jorge para el gobierno de Creta, y Aleja continúa oponiendo dificultades a designacion por complacer a la Sublime Puerta. Hasta se supone que Rusia lleve a retirar su concurso para la solución del conflicto de Creta, de no ser sus indicaciones y alianzas.

Estátua de Wagner.

Es cosa segura ya la creación de una estatua en esta capital al ilustre compositor Ricardo Wagner. Los radores de la música moderna llevan empeño este proyecto.

Ejecucion.

El asesino del marinero alemán Kiao-Teheu ha sido sentenciado a muerte por los tribunales y ejecutado.

Los alemanes en China.

En las oficinas de Negocios extranjeros se reciben diariamente numerosas cartas pidiendo informes sobre Kiaosai, de personas y familias que desean establecerse en dicho punto; pero el gobierno ha creído prudente contestar a aque-

Un comandante rico.

En la calle de la Pasion de esta corte ha muerto un comandante de ejército, retirado, que vivia en la mayor miseria y desamparo, y que por la noche, dicen algunos vecinos de dicho comandante, pedía limosna en las calles.

No tenia parientes, y solo recibía muy de tarde en tarde la visita de un amigo suyo. Como ha muerto sin hacer testamento, al incautarse el juzgado de sus papeles se ha encontrado lo que poseía una fortuna de más de 85.000 pesetas.

Balance del Día

Con motivo de la salida del Montgomeri para las aguas de Cuba, se ha vuelto a hablar esta tarde en los círculos políticos de las relaciones entre los Estados Unidos y España. No hay fundamento, sin embargo, según nuestras noticias, para cierta clase de alarmas.

El gobierno de los Estados Unidos ha procedido en este caso con la mayor discrecion, toda vez que, antes de salir el Montgomeri de Cayo-Hueso, habia dado esplicaciones terminantes sobre la significacion amistosa de la visita de dicho crucero a algunos puertos de la Gran Antilla.

Constituye, además, una nota pacífica en las presentes circunstancias, las declaraciones que ha hecho La Tribuna, de Nueva York, órgano oficioso del gabinete americano, con motivo, según se dice, de una algarada periodística que intentaban promover los elementos del jingoismo, para obligar al gobierno a pedir una indemnizacion por la muerte del dentista Ruiz. Según las declaraciones de dicho periódico, el gobierno de Washington no hará reclamacion alguna contra España, mientras existan en nuestro país dificultades de orden interior.

Todos estos datos acentúan buenas disposiciones de amistad por parte de los Estados Unidos, disposiciones que ofrecen la perspectiva de acentuarse más, si se realizan, por fortuna, los sucesos venturosos que se vienen anunciando en Cuba.

Charada

A don Antonio Corrales todo le resulta igual, y lo mismo come bien, que come mediano ó mal. No se incomoda por nada, es hombre muy bonachon, y es una buena figura en cualquiera reunion.

—¿Ha visto usted que «tres cuartos»?
—Es una preciosidad.
—¿Con que Manuel se «una tercia»?
—Es una barbaridad.
—Hoy es día de «dos cuartos».
—En efecto, ya lo sé.
—¿Le agrada a usted el «tercera»?
—No mucho, lo probaré.
—¿Sabe quién se encuentra herido de «una cuartos»?
—Pues su amigo don Ignacio.
—Me figura sahará.
Y así se pasa la vida gastándose un dineral, pues un millon para él es una «tolo» ó «total».

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(La solución mañana).
SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:
CO LO RA DÍ SI MA

La Bolsa

Table with columns: Cotización oficial de 3 de febrero de 1898, Últimos precios, and various market data including interior and exterior series, Tesoro, Ultramar, Bancos y Sociedad, and Cambios sobre el extranjero.

BIBLIOGRAFIA.

D. Leandro de San German y Malet acaba de publicar en Barcelona un elegante folleto de cerca de cien páginas y tres láminas, en el cual expone una teoria completa para la division y proporción exacta y general del ángulo, arco, y circunferencia. Es un trabajo de mucho interés.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, 12, marca lo siguiente:
A las ocho de la mañana, 5° sobre 0.
A las doce de la tarde, 12° sobre 0.
A las cuatro, 10 sobre 0.
La máxima fué de 13° sobre 0.
La mínima de 2° sobre 0.
El barómetro marca 718.—Buen tiempo.

A un banquero quebrado.
—Te aconsejo que te alejes de la ciudad. Así no te encontrarán con tus acreedores.
—Puede que laras sin tener a encontrarlos. Todos ellos van a pis y yo siempre en coche.

A una solterona que ha proporcionado marido a muchas de sus amigas, le decian días atrás:
—¿Cómo se explica que habiendo usted casado a tanta gente permanezca usted soltera?
—Yo soy—contesta la interpelada—como esos ministros que reparten cruces a diestro y siniestro, y, sin embargo, no están condecorados.

Cultos

Santo de mañana.—San Andrés Corsino, San José de Leonisa y San Gilberto.
En San Jerónimo continúa la novena a San Blas y será orador el señor Belda.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Serapis, Arrepentidas, San Luis ó San Sebastián.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay función.
ESPAÑOL.—14 viernes de moda.—A las 8 1/2.—La hermosa fea (estreno).—Los dos habladores.
PRINCESA.—No hay función.
ZARZUELA.—Moda.—A las 8 1/2.—La viejecita.—A las 9 1/2.—Los camarones.—A las 10 1/2.—La bola de Luis Alcázar.—A las 12.—La guardia amarilla.
LARA.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—El bigote rubio.—A las 9 1/2.—Entre doctores (reprise) y El vestido de boda.—A las 10 1/2.—Mimo.—A las 11 1/2.—Segundo acto.
COMEDIA.—Se anunciará por carteles.
APOLO.—A las 8 1/2.—La Czarina.—A las 9 1/2.—El reloj de cuco.—A las 10 1/2.—El bajo de arriba.—A las 12.—La revoltosa.
PARIS.—A las 8 1/2.—125 de abono.—5.ª de la 5.ª serie.—T. impar.—18 día de moda.—Marta.
SALON PEDAL.—Alcalá, 31.—Carreras de señoritas y corredores notables, de 4 á 8 y de 10 á 1.—Entrada, 50 céntimos.—Apuestas mutuas.
CARRERAS CICLISTAS.—Por distinguidas señoritas, de 3 á 7 de la tarde y de 9 á 1 de la noche.—Butaca, 50 céntimos.—Apuestas mutuas.—Talon, 2 ptas.—Carrera de San Jerónimo, 20.
SALON ZORRILLA (Reina, 8).—Todos los días grandes asaltos de florete por distinguidas señoritas, con apuestas mutuas.
PROYECCIONES LUMINOSAS.—Alcalá, 15, bajo.—Sesiones de 3 á 7 y de 8 1/2 á 12.—Entrada, 1 peseta.—Los niños menores de diez años, 50 céntimos.

IMPRESA DE «EL CORREO»

LA SOLUCION DE LA CHARADA ANTERIOR: CO LO RA DÍ SI MA

Souday y sus hijas; hé aquí por qué a la mañana siguiente, queriendo Cortin cerciorarse por sí mismo de que ya no existía el hombre á quien más temía, creyó como todos que habia muerto.

La viuda Picaut trasportó el cadáver de Oullier á la casa en que habia vivido con su esposo, y de la cual se habia trasladado á la posada de San Filiberto, donde residía solo su abuela.

Aquella casa estaba más cerca de Macheuc, parroquia de Juan Oullier, y del erial de Bouaimé, donde le encontró, que la posada donde habia pensado ocultarle, á estar vivo.

En el momento en que el carro atravesaba la encrucijada que ya sabemos y de donde arranca el camino que conducía á la casa de los dos hermanos, el fúnebre cortejo topó con un hombre á caballo que seguía el camino de Macheuc.

El Sr. Roger, médico de Legé, que tal era aquel hombre, interrogó á uno de los piluelos que, con la persistencia y curiosidad de sus años, seguía el carruaje, y habiendo sabido que éste conducía el cuerpo de Juan Oullier, lo acompañó hasta la morada de los Picaut.

La viuda puso á Oullier en el mismo lecho mortuorio don le habia colocado uno junto á otro á Pascual Picaut y al pobre conde de Bonneville, y mientras limpiaba el rostro del vendado, cubierto de sangre y polvo, vió al médico.

—¡Ah, Sr. Roger!—le dijo.—El infeliz no necesita ya vuestros cuidados, y es lástima; hay tantos que valen menos que él y aún viven, que su prematura muerte causa un doble sentimiento.

Rogó el médico á la viuda que le refiriera lo que sabia de esa muerte. La presencia de su cuñada y de los niños y mujeres que habian acompañado el carro, impidió á la viuda contar que, pocas horas antes, habia hablado con Juan Oullier, y que, al volver con el carro, habia oido un tiro y pasos de hombres que huían, por lo cual presumia que Oullier habia sido asesinado.

Por el contrario, díjole sencillamente que

al volver del erial habia encontrado el cadáver en el camino.

—¡Pobre hombre!—dijo el doctor.—Bien mirado, vale más esta muerte, que á lo menos es la del soldado, que la suerte que le aguardaba si hubiese vivido: estaba gravemente comprometido, y á caer en manos del gobierno, sin duda hubiera ido á parar como los otros en los calabozos del monte Saint-Michel.

Diciendo eso, acercóse maquinalmente el médico á Juan Oullier, asió su inerte brazo y aplicóle la mano al pecho.

El doctor se estremeció.
—¿Qué hay?—preguntó la viuda.
—Nada—respondió friamente el médico—este hombre ha muerto, y solo reclama los últimos deberes.

—¿Qué necesidad teniais—dijo con esperanza la mujer de José—de traer acá este cadáver, que puede acarrearos una visita de los azules? Por la primera, juzgad de lo que seria la segunda.

—¿Qué os importa—respondió la viuda—cuando ni vos ni vuestro marido habitais la casa?

—Precisamente por eso no la habitamos—dijo la esposa de José—habitan loja temerianos que viniesen los azules y nos expusieramos á perder lo poco que nos queda.

—Hariais bien en hacerle reconocer antes de enterrarle—interrumpió el médico—y si eso ha de causaros alguna molestia, yo me encargaré de su traslacion á casa del marqués de Souday, cuyo médico soy.

En seguida, aprovechando el momento en que la viuda pasaba por delante de él, díjola el doctor en voz baja:
—Despedid á toda la gente.
Como era cerca de media noche, eso no fué difícil.

Cuando estuvieron solos, el médico la dijo:
—Juan Oullier no ha muerto.
—¡No!—exclamó ella.
—No, y si he callado delante de todos, es porque conceptué que ante todo urge asegurarse de que nadie vendrá á molestaros en la asistencia que le presteis.

costado del buque y enredóse un momento en el baparré; la barca se inclinó, y si el pescador no la hubiese sacado luego de allí, no se habria levantado tan pronto, ó tal vez se habiera ido á pique.

—¡Vaya al diablo el barco!—exclamó el viejo pescador.—Medrados estábamos si no me doy tanta prisa.

—¡Viva! ¡viva!—gritó el marqués exasperado por su caída;—alcánzale, y que me emplumen si no subo á bordo para pedir al capitán satisfaccion de su impertinencia.

—¿Cómo queis que con nuestros dos focos y nuestra pobre cangreja alcancemos á esa especie de gaviota?—respondió el pescador.

—Pues es preciso—exclamó Berta—porque es el «Jóven Carlos».

Y mostró á su padre una ancha faja blanca en la popa del buque, en la cual se leía en letras doras «El Jóven Carlos».

—Tienes razon, Berta,—dijo el marqués;—virad, virad, amigo. Pero ¿por qué no lleva la señal convenida con el baron de la Logerie? ¿Por qué dirige la proa al Oeste y no á la bahía de Bourgneuf, donde habiamos de esperarle?

—Tal vez ha sucedido algun percance,—dijo Berta demudada.
—Con tal que no sea á Petit-Pierre,—murmuró el marqués.

Admiró la doncella el estoicismo de su padre, y dijo tambien entre sí:
—Con tal que no sea á Michel.

—No importa—añadió el marqués—sepamos á qué atenernos.
Entretanto la barquilla habia orzado, y ganando el barlovento habia aumentado su celeridad. Esta rápida manobra en una embarcacion de tan poco porte no permitió que la goleta se alejara sensiblemente, á pesar de la superioridad de su velamen.

á pesar de haberse escapado, segun creia de las garras de la justicia.

—Es que aquí tengo gente para vos.
—¿Son comisionados tambien? [Voto á cribas! Si me los traes del calibre de los de esta noche, te echo á fondo antes de que subas á bordo, viejo gárrulo.

—No, que son pasajeros: ¿no aguardais á unos pasajeros?

—Solo aguardo un buen viento para doblar el cabo de Finisterre.

—Dejadme atracar—dijo el pescador á suggestion de Berta.

El capitán del «Jóven Carlos» miró el mar, y no viendo entre la costa y su buque cosa alguna que legitimara sus recelos: deseoso, además, de saber si los pasajeros de que le hablaban eran los mismos cuyo embarque habia sido objeto de su viaje, accedió á la petición del pescador, mandando amainar las velas mayores á fin de disminuir la rapidez de la marcha.

Pronto estuvo el «Jóven Carlos» bastante cerca de la barca para poderla echar un calabrote con que atracarla á la goleta.

—Y bien, ¿qué hay?—preguntó el capitán inclinándose hácia la barca.

—Rogad al señor de la Logerie que venga á hablarnos—dijo Berta.

—El señor de la Logerie no está á bordo—replicó el capitán.

—Pues si él no está—preguntó Berta con voz turbada—¿están á lo menos dos señoras?

—En cuanto á señoras—respondió el capitán—sólo tengo un perillan alherrojado que jura y blasfema como un condenado en la bodega.

—¡Cielos! exclamó Berta con zozobra; ¿sabeis si ha sucedido alguna desgracia á las personas que debiais embarcar?

—A fé mia, hermosa señorita—dijo el capitán—si podeis explicarme ese enredo, me hareis un gran favor, pues lleve me el diablo si entiendo una jota. Anoche vinieron dos hombres de parte del señor de la Logerie, con dos encargos diferentes: el uno queria que zarpara inmediatamente, y el otro me decia que aguardara. Uno de aque-

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer.

Purifíquese la sangre con la Zarpaparrilla del Dr. Ayer. Para la escrófula, floroneos, úlceras, llagas carbuncos, granos, ronchas y todos los sarreglos originados de sangre viciada, esta medicina es un verdadero específico. La Zarpaparrilla del Dr. Ayer, como remedio es igualmente beneficiosa para el catarro como para el reumatismo y gota reumática. Como tónico ayuda el procedimiento de la digestión, estimula el hígado entorpecido, fortalece los nervios y reconstituye el organismo cuando está debilitado por fatiga excesiva ó enfermedad que agota las fuerzas. Ningún otro purgativo de la sangre da tanta satisfacción ó es objeto de tan universal demanda.

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer.

PREPARADA POR
Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.
Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Domicilio social, MADRID, CALLE DE OLAZAGA, NÚM. 1 (Paseo de Recoleta)

GARANTIAS

Capital social efectivo..... Pesetas 12 000 000
Primas y reservas..... 48 328 510
TOTAL..... 60 328 510

32 AÑOS DE EXISTENCIA.

Seguros contra incendios

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 52152.684'43.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capital diferido á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

PAPEL WILINSI

Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Esfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc. 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Farmacias. París, 31, Rue de Seine.



Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde

RABANO IODADO

DE GRIMAULT y C^a
Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocclearia, plantas antiscorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de Ioduro de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitia, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Falidez y la Elandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.

París. — Casa GRIMAULT y C^a
8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.



LA PALATINE

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Explosiones y accidentes. A PRIMA FIJA

(The Palatine Insurance Company, Ltd.)

Establecida legalmente en España desde 1891
CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS

Esta Compañía tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

OPICINAS PRINCIPALES 32 Brown Street—MANCHESTER
101 Cheapside—LONDRES, E. C.
DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA:
CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL.—MADRID

SOLUCION COIRRE

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caquexia, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsia, Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.
COIRRE, Farmacéutico, 70 rue de Clugny-Midi, PARIS.

Se vende papel por mayor, en la administracion de este periódico, Libertad, 29

TOS

CURACION FRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
Se venden en todas las Farmacias

Las personas que padecen también ASMA ó sofocación usar los CIGARETILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZULOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asma alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27 para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de las islas para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

REPOSA.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Londres y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor Montevideo saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

Línea de Filipinas

Con escalas en Port Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1898.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1898.

El vapor Leon XIII saldrá de Barcelona el 26 del corriente.

Línea de Buenos-Aires

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

El vapor Ciudad de Cádiz saldrá de Cádiz el 7 del corriente.

Línea de Fernando Poo

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, sale de Cádiz para Tánger, Argel y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Retajaná familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encargará á los destinos que los mismos designan las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

Los sugatos era un honrado colono, un alcalde, según la banda, ricolor que me enseñó; éste me decía que levaba anclas y me largara cuanto antes; y el otro, el que no quería que me diese á la vela, era un expresidentario. Di crédito á lo que me decía la persona más respetable; lo cual, después de todo, era lo que menos me comprometía, y zarpé.

—Gran Dios!—dijo Berta.—Courtin es quien vino; habrá sucedido algún contratiempo al señor de la Logerie.

—¿Queréis ver á ese hombre?—preguntó el capitán.

—¿A cuál?—preguntó el marqués.

—Al que está encadenado; tal vez le conozcáis y lleguemos á descubrir la verdad, aunque ya sea muy tarde para que saquemos algún provecho.

—Podemos sacarlo para partir—dijo el marqués—y para salvar de algún peligro á nuestros amigos. Venga ese hombre.

Dió el capitán una orden, y á poco trajeron á José Picaut, todavía alherrojado. A pesar de sus ligaduras, en divisando Picaut las costas de aquella Vendée nata, que estaba amenazado de no volver á ver, sin calcular la distancia y la imposibilidad de que se hallaba de nadar, hizo un movimiento para escaparse de los que le conducían y arrojarle al agua.

Eso pasaba á estribor, de suerte que los pasajeros de la barquilla, arriada á la popa, no podían verlo; mas al grito que dió Picaut y al ruido que se causó en el puente, comprendieron que se trababa alguna lucha en el Joven Carlos.

El pescador impelió la barca por el costado del buque, y vieron á José que bregaba entre cuatro hombres.

—Dejadme arrojar al agua—gritaba;—prefero morir en seguida á consumirme aquí.

Y en efecto, quizá iba á conseguir precipitarse al mar, cuando conoció al marqués de Souday y á Berta, que presenciaban aquella escena con estupor.

—Oh, señor marqués! ¡señorita Berta!—gritó José Picaut,—vosotros me salvaréis,

pues por haber cumplido las órdenes del señor de la Logerie, este bestia de capitán me ha tratado de tal suerte; y de todo tiene la culpa el infame Courtin con sus embustes.

—Sepamos qué hay de verdad en todo eso—dijo el capitán—pues si me desembarazais de ese bribon os confieso que me haréis un gran favor. No voy fletado para Cayena ni para Botany-Bay.

—¡Ah! todo es verdad, caballero—dijo Berta;—no sé qué motivo ha tenido el alcalde de la Logerie para hacernos dar á la vela; pero aquí está seguramente el que os decía la verdad.

—Pues desatadle ¡mal rayo! y vaya á que le ahorquen donde quiera. ¿Qué hacéis vosotros ahora? ¿Sois de los nuestros ó no? ¿Os que lais ú os vais? De buena gana os conduciría, pues me habian pagado anticipadamente, y en descargo de mi conciencia me holgara de conducir á alguien.

—Capitán—dijo Berta—¿no podréis volver al río y diferir para esta noche el embarque que debia tener lugar la anterior?

—No, no—respondió el capitán;—y la actual y la Sanidad! No; pero repito que si queréis pasar con mi buque á Inglaterra, estoy á vuestra disposición; nada os costará.

Miró el marqués á su hija, quien hizo con la cabeza una señal negativa.

—Gracias, capitán, gracias—dijo el marqués—es imposible.

—Pues despidámonos; mas antes permitid que os pida un favor.

—Os lo haré con mucho gusto, capitán.

—Encargaos de dar una buena paliza al picaro que se ha burlado de mí esta noche.

—Así se hará.

—No digo que no, si le quedan fuerzas para pagarme la cuenta que me debe.

Y oyóse al propio tiempo el ruido de un cuerpo pesado que caía al agua, y á poca distancia apareció en la superficie del mar la cabeza de José Picaut, quien se puso á nadar vigorosamente hacia la barca.

Temeroso de que alguna circunstancia imprevista le obligase á permanecer en el

buque, así que el chuan se vió suelto se había lanzado al mar.

El patron y el marqués le tendieron la mano, y con su auxilio José Picaut subió á la barca.

Entre tanto el capitán mandó largar el cabo que la detenia, y la goleta se alejó viento en popa.

Mientras el pescador dirigia su rumbo á la costa, Berta y su padre tuvieron consejo.

A pesar de las explicaciones de Picaut, no acertaban con el motivo de la conducta del alcalde de la Logerie, la cual les parecia muy sospechosa; y aunque Berta recordara á su padre la leal solicitud de Courtin por Michel y el cariño que le habia oido expresar por su amo, el marqués creyó que aquella torcida conducta encubriria un proyecto peligroso, así para la seguridad del baron como para sus amigos.

Tocante á Picaut, declaró lisamente que solo respiraba venganza, y que si el señor de Souday queria proporcionarle un vestido de marinero, así para disfrazarse como para sustituir sus ropas desgarradas por la lucha que habia sostenido, se pondria en camino para Nantes luego que saltara á tierra.

Presintiendo el marqués que la traicion de Courtin podia haber tenido por víctima á Petit-Pierre, queria tambien trasladarse á la ciudad; mas no dudando Berta de que al ver Michel frustrada su evasión habria regresado inmediatamente á la Logerie con la idea de que ella iria á encontrarle allí, aplazó este proyecto para cuando se tuvieran más noticias de lo que habia pasado.

El pescador dejó á sus pasajeros al abrigo de la Punta Pornic, y uno de sus hijos entregó la blusa y el sombrero de hule á Picaut, quien se dirigió á Nantes, jurando que Courtin se la pagaria.

Mas antes de despedirse del marqués, rogó que enterara de su aventura al jefe de los conejos, no dudando de que maese Jaime se asociaría fraternalmente á su venganza.

De esta suerte, gracias á su conocimiento del terreno, pudo llegar á Nantes á las nueve de la noche, y yendo naturalmente á ocupar su puesto en el meson del Allou, entrar con las precauciones que exigia su posicion, pudo asistir á la entrevista de Courtin y del hombre de Agrefenille, parte de lo que decian y ver el dinero en billetes de Banco á que Courtin preferia oro.

—Con respecto al marqués y su hija, mucha que fuese la impaciencia de Berta, hasta la noche no pudieron ponerse al camino para la selva de Touvain, y no profundo disgusto pensó el anciano que no se repetiría la alegre mañana de aquel día, y que hasta Dios sabia si iba á tener que encerrarse como un conejo en su agujero.

LXXV.

Lo que pasaba en dos casas inhabitadas.

No se habia equivocado maese Jaime en sus presunciones: Juan Oullier no habia muerto.

La balza que Courtin le envió á la vela para en el matorral, le dió en el pecho, y no y su acólito, creyó al llegar que llevaba un cadáver.

Por un sentimiento de caridad muy natural en una campesina, no quiso que el cuerpo de un hombre por quien su marido manifestara tan señalada simpatía, á pesar de sus contrarias opiniones políticas, fuese pasto de las aves de rapiña ó de los animales carnívoros; y deseosa de que el infeliz vendeano descansara en tierra sagrada, puso solo en el carro para llevarse á su casa. Empero en vez de ocultarle debajo de la paja que á este efecto habia traído, colóse encima, y varios labriegos que encontraron por el camino pudieron ver y tocar el cuerpo aún caliente, ensangrentado del servidor del marqués de Souday.

Hé aquí cómo se esparció por la comarca la noticia de la muerte de Juan Oullier, y aquí cómo llegó á oídos del marqués de Ader

Año XI
Hace poc
mayoría
nistas sol
al guera
con la n.
so.
De impro
do se ve
Es condie
geracion
los as
luencia.
Con buen
caso sent
n el plan
sentamto
timismos
núcleos
producin
sición qu
Gómez
dor de es
empren
Reconocid
en toda s
de la pro
ABSOLUT
lan toda
y delicad
el cuado
Si querai
chocolate
os insu
sola vez
la de Nu
para la p
los; que
tingent
ga el go
del ve
as más
parecien
DE BERT
ha circ
en el go
periodicos
de Mar el Sr.
extranjero
Ofrece á
industriales
en condic
especiales
que las pla
Se admit
de defun
6 y 8, Al
as heri
conadas
Se dan le
Letras á don
Precios espec
resencia. 2. t
Se vende pap
la Administrac
Libertad, 29,
por lo
Es qu
villado
perío
tas son
el Gob
dificu
peidas
tuencia
emas,
buira l
mo,
estigio
genera
litos.
Not
Haba
arado
la y el
ma
os r
Falta
Haba
tición
ados,
Para
an ne
púolo
Empero
Se de
esto
le enci
guen
Al oc
lade
«Var
aba q
por en
prebi
Ader